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           Богородицкий Василий Алексей улы

                                            Казан, 2013  

     В.А. Богородицкий 1857 елның 7 апрелендә Царевококшайск (хәзерге Йошкар-Ола) шәһәрендә туа. 1880 елда магистр дәрәҗәсе белән Казан университетын тәмамлый, доцентка кандидат булып калдырыла һәм шул ук вакытта Татар мәктәбендә укытучы булып эшли. 1883 елда Казан университетының һинд-европа телләренең чагыштырмалы тел белеме кафедрасының доценты булып сайлана.

     Октябрь революциясенә кадәр  В.А. Богородицкий Казанның югары хатын-кызлар курсларында күренекле профессорларның берсе була һәм шунда чагыштырмалы тел белемен укыта. Совет власте идарә иткән  елларда аның эшчәнлеге Казан педагогик институты белән тыгыз бәйләнештә була. Ул анда Идел буе республикалары өчен югары квалификацияле  укытучылар, тел белгечләрен әзерли. Казанда 1941 елның 25 декабрендә үлә. 
     В.А. Богородицкий мәшһүр галим – тел белгече буларак үзенең “Рус теле грамматикасының гомуми курсы” (4нче басма, Казан, 1913), “Гомуми тел белеме буенча лекцияләр”(2нче басма, Казан, 1915), “Әдәби рус теленең әйтелеше өчен кулланыла торган эксперименталь фонетика курсы” (Казан, 1нче басма, 1917; 2-3 нче басмалары, 1922), “Тел белеме һәм рус теле буенча очерклар” (4нче басма, Мәскәү, 1939), “Хәзерге роман һәм герман телләрен өйрәнүгә кереш” (2нче басма, Мәскәү, 1959) һ.б. хезмәтләре өчен мәгълүм була. Аның тарафыннан 160тан  артык хезмәт язылган. 
     Аның фикеренчә, татарлар рус телен фонетикадан, иң беренче чиратта, татар телендә булмаган авазлардан өйрәнә башларга тиеш. Шул рәвешле ике максат үтәлә: “беренчесе – укучыларны авазларны дөрес әйтүгә өйрәтү, икенчесе – шушы сүзләрне дөрес язарга өйрәтү”. Бер үк вакытта сүзләрдәге басымны дөрес әйтүгә җитди игътибар бирелергә тиеш. Татарлар өчен сүзгә басым кую кыенлык тудыра. 
     Василий Алексей улы Богородицкий – Казан лингвистик мәктәбенең күренекле бер вәкиле. Ул татар телен, иң беренче чиратта, башка төрки телләр, шулай ук рус теле белән чагыштырып өйрәнә, тикшерә. Богородицкийның татар теленең эксперименталь фонетикасы, морфологиясе, синтаксисның кайбер проблемалары буенча хезмәтләре татар лингвистлары арасында аеруча әһәмиятле роль уйный. 

     Галимнәр, төрки телләр белгечләре белән тыгыз бәйләнештә булып, мәсәлән В.В.Радлов белән, үзенең тикшеренүләренә башка төрки телләрне җәлеп итеп, атаклы төрки телләр белгече була. Зур кызыксыну белән Богородицкий татар лингвистлары М.Курбангалеев, Г.Алпаров һәм башкаларның хезмәтләрен укый, кисәтүләр ясый, татар лингвистларын әзерләүдә катнаша, мәсәлән, атаклы Галимҗан Шәрәф. Бу турыда Н.А.Андрамонова һәм Л.К.Байрамованың “В.А. Богородицкий” хезмәтендә язылган. Бу китап КДУ нәшриятында 1981 елда (88б.) басыла, икенче тапкыр – кыскартылган вариантта “Казан университетының күренекле галимнәре” сериясында 2002 елда дөнья күрә. 

     Татар тел белеменең үсүе буенча галимнең теләкләре 1935 елда Казанда “Татар тел белеменең фәнни мәсьәләләре” хезмәтендә басыла. Галимнең беренче теләге – татар теленең грамматик төзелешен тикшерү һәм башка төрки телләр белән чагыштыру. Бу эш категорияләренә авторның “Татар һәм төрки тел белемнәре буенча этюдлар” (Казан, 1933) һәм “Башка төрки телләр белән бәйләнештә татар тел белеменә кереш” (Казан, 1934) хезмәтләрен кертеп карарга мөмкин. Әлеге өлкәдә акад. Самойлович, проф.Поппе, проф.Дмитриев, акад.Крымский һ.б. галимнәр эшләгәннәр. 
     Василий Алексей улы әлеге теләкләрен һәм татар тел белеменең мәсьәләләрен алга таба тагы ике вазифа белән катлауландыра: а) әлеге тикшеренүләр чагыштырмалы телләрнең уртаклы һәм аермалы якларын ачыклый һәм алар арасында татар теленең урынын билгели; б) әлеге тикшеренүләр шушы телләрнең тарихына ачыклык кертергә тиеш.
     Фонетика өлкәсендә дә В.А.Богородицкий тарафыннан шушындый ук катлаулы мәсьәләләр куела.
     XX гасырның 60нчы еллар азагында һәм 70нче еллар башында Мәскәүдә рус телендә татар теленең беренче академик грамматикасы ике томда басыла.

Бу хезмәт төрки телләрнең грамматикаларын төзүдә үрнәк булып тора. Татар телендә мондый томнар 60нчы еллар башында ук чыга башлаган. 

    XX гасырның 80нче елларында шушы академик грамматика галимнәрне кәнәгатьләндерми, шул сәбәпле рус телендә өчтомлы янә татар  теленең академик грамматикасы төзелә. 1980нче елда бастырылган тулы “Рус грамматика”сына үрнәк итеп аны “Татар грамматика”сы(1558 битле, өч томда) дип исемлиләр.  XX гасырның азагында шушы өч том татар телендә шул ук авторлар тарафыннан языла һәм алар Мәскәүдә 1998-2002 елларда басылалар. 
     Василий Алексей улының теләгенә, татар теленең башка төрки телләр белән чагыштырып, тулы грамматикасын язуга килсәк, башка төрки телләр белән чагыштырулар безнең академик грамматикасы недраларында үткәрелә дип әйтергә мөмкин. Төрки телләрнең чагыштырып өйрәнелүе Мәскәүдәге телләр белеме РАН институтында төрки-монгол секторында тикшерелә. Һәм Василий Алексей улының хыяллары чынга ашты. Бездә төрки телләренең өчтомлы чагыштырма грамматикасы бар. Анда төрки телләрнең грамматика һәм фонетка бүлекләре буенча уртак һәм аерма яклары  күрсәтелгән. 
     Василий Алексей улының татар лингвистлары алдында куелган мәсьәләләрнең берсе – татар әдәби теленең тарихын төзү. Шушы юнәлеш буенча татар тел белемендә якынча 20 кандидатлык һәм докторлык диссертацияләр язылган һәм якланган. Шушының нәтиҗәсе итеп “Татар әдәби теленең тарихы” (XIII – XXгасырның беренче чиреге) китабын әйтергә мөмкин. 
     Алда әйтеп үтелгәнчә, лингвистик мәгълүматларны тарих һәм археология белән чагыштыру шушы телләр тарихында әһәмиятле роль уйныячак дип уйлый В.А.Богородицкий. Хәзерге заман терминологиясеннән чыгып әйтсәк, Василий Алексей улы татар этнолингвистикасын барлыкка китерү турында теләк белдергән. Ул татар халкының этник тамырларын урнаштыруда кирәк нәрсә. Мондый эш М.З.Зәкиев тарафыннан языла һәм Мәскәүдә 2003 елда “Төрки һәм татарларның килеп чыгышы”(496 б.) исеме астында басыла. Бу китапта күбрәк төрки халыкның һәм әзрәк татарларның тирән этник тамырлары бирелгән. Әлеге этнолингвистик монографияне төрек тарихчы һәм лингвистлары төрек теленә тәрҗемә итәргә кирәк дигән фикергә киләләр. “Төрки һәм татар тамырлары” исемле тәрҗемә 2006 елда Стамбулда басылып чыга.

     Татар лингвистлары алдына В.А.Богородицкий тарафыннан куелган икенче мәсьәләләр җыелмасы – фәнни сүзлекләр төзү. Тулырак әйтсәк: а) әдәби телнең аңлатмалы сүзлеге; ә) диалекталь сүзлек; б) этимологик сүзлек; в) чит телләр сүзлеге; г) тасвирлаулар һәм культурага туры килгән предметларның рәсемнәре белән бирелгән реаль сүзлек; д) терминологик сүзлек. Татар лингвистлары тарафыннан мондый сүзлекләр язылган, басылган һәм алар һәр кулланучыга каралган. Реаль сүзлек турында әйтсәк, ул бездә юк. Ләкин шушындый тасвирлау элементлары этимологик һәм терминологик сүзлекләрдә бирелгән. Реаль сүзлек төзү(В.А.Богородицкий термины) киләчәкнең бурычларыннан берсе булып кала.

     Василий Алексей улының татар тел белеме үсеше буенча өченче теләге – торак пунктлар һәм районнар сөйләшләренең диалектологик материалларын туплау, сөйләш сүзләрен, әйтемнәрне, мәкальләрне, әкиятләрне, риваятьләрне, хикәятләрне, җырларны, балалар сөйләшен җыю. Шушы бар мәсьәләләр дә татар диалектологлары тарафыннан өйрәнелгән һәм әле дә югары фәнни биеклектә өйрәнү дәвам итә. Алар монографияләр һәм җыентыклар булып чыгалар. Хәзерге вакытта нәшриятта ике томлы 120 битле академик татар диалектология хезмәте басылырга тора. 1989 елда Урал-Идел буе татар сөйләшләренең Атласы чыккан. Ул 100 битле, 240 картадан тора. Хәзер татар диалектологлары себер, әстерхан татарларының сөйләшләре буенча тагы 240 карта әзерлиләр. Татар сөйләшләренең 160 битле Тулы Атласы чыгарырга планлаштырылган. 100 битле татар теленең Тулы диалектологик сүзлеге нәшриятка тапшырылган. 
     Хәзерге вакытта татар лингвистлары һәм лингвометодистлары тарафыннан татар теле, шулай ук рус теле буенча башлангыч, урта мәктәпләре, вузлар өчен Казанда дәреслекләр әзерләнә һәм басылып бара. Урта мәктәпләр өчен чит телләрне өйрәтү дәреслекләре һәм укыту кулланмалары чыга башлады. Аерым әйтеп үтәргә кирәк: Татарстан мәктәпләрендәге рус телле укучылар өчен татар телен өйрәтүгә дәреслекләр төзелә. 
     В.А.Богородицкий татар телен башка агглютинатив телләр, төрки, монгол телләре белән чагыштырып өйрәнүне кирәкле дип саный. Шуның белән бәйле Татарстанның югары уку йортларында чит телне өйрәнү кафедралары  уңышлы гына эшләп килә. Алар татар телен инглиз, француз, кытай, фарсы, гарәп, төрек телләре белән чагыштыруга уңай тәэсир итәләр. Бу юнәлеш буенча 10нан артык кандидатлык һәм докторлык диссертацияләр язылган һәм якланган, монографияләр басылган. Шулай ук Татар дәүләт гуманитар-педагогик университетында кандидатлык һәм докторлык диссертацияләрне яклау буенча оешма, совет эшләп килә. 
     1992 елда Татарстанда “ТР халыкларының телләре” Законы кабул ителгән. Бу закон буенча татар һәм рус телләре тигез хокуклы дәүләт телләре булып саналалар. 
     1994 елда “ТР халыклары телләренең саклануы, үсүе һәм өйрәнелүе буенча дәүләт программасы” төзелгән һәм кабул ителгән.  Бу Татарстан документлары 2004 елда яңартылалар һәм кире 2004-2013 елларда кире кабул ителәләр. Әлеге вакытта татар лингвистлары халык телләренең, шул исәптән татар теленең, үсүе һәм саклануы өчен зур эшчәнлекләр алып баралар. 
                                      Өстәмә мәгълүмат.
Васи́лий Алексе́евич Богоро́дицкий  (7 [19] апреля 1857, Царевококшайск — 23 декабря 1941, Казань) — выдающийся российский лингвист, доктор филологических наук (1887), профессор (1893), член-корреспондент Санкт-Петербургской академии наук (1915), член Парижского лингвистического общества (1905); член-корреспондент АН СССР (1925), один из основателй казанской лингвистической школы. Труды по экспериментальной фонетике, диалектологии, славистике, тюркологии, индоевропеистике, общему языкознанию.

Родился в семье священника. Начиная с 1868 года учился в Казанской гимназии, а затем (в 1876—1880 годах) — на историко-филологическом факультете Казанского университета. После окончания преподавал в Казанской татарской учительской семинарии и в Казанском университете. В 1884 год защитил магистерскую диссертацию «Гласные без ударения в общерусском языке», в 1888 году — докторскую диссертацию «Курс грамматики русского языка. Ч.1. Фонетика».

Богородицкий работал приват-доцентом кафедр сравнительного языкознания (с 1881 года), сравнительной грамматики индоевропейских языков (с 1884 года), санскрита и сравнительной грамматики (с 1886 года). В 1888 году становится экстраординарным, а в 1893 году — ординарным профессором. В 1884 году основал первую в мире лабораторию экспериментальной фонетики.

После революции 1917 года В. А. Богородицкий преподавал в Восточном педагогическом институте Казани.

Помимо исследований в области экспериментальной фонетики русского, татарского и других языков (которыми Богородицкий стал заниматься один из первых в мире), ему принадлежат популярные в первой половине XX веке и многократно переиздававшиеся учебники «Общий курс русской грамматики» (1904), «Лекции по общему языковедению» (1907) и др., содержащие, наряду с пересказом традиционных младограмматических концепций, отдельные оригинальные положения, касающиеся природы языковых изменений, анализа структуры слова и др. Учеником и последователем В. А. Богородицкого считал себя выдающийся татарский ученый-тюрколог Г. Х. Ахатов.

Выяснению психической стороны процессов языка посвящены работы Богородицкого: «О морфологической абсорбции» и «Этюд по психологии речи» («Русский Филологический Вестник», т. VI и VIII, 1881 и 1882). Богородицкий начал ещё «Курс сравнительной грамматики индоевропейских языков» («Ученые Записки Казанского Университета», с 1890 г.).

В. А. Богородицкий является автором принятых и в настоящее время терминов переразложение и опрощение, относящихся к диахронической морфологии.

Основные научные труды
· В. А. Богородицкий. Введение в изучение русского вокализма. Вып. 1-2. — Варшава : В тип. М. Земкевича и В. Ноаковского, 1882—1883.

· В. А. Богородицкий. Из чтений по сравнительной грамматике индоевропейских языков. Вып. 1. — Варшава : тип. Варшавск. учеб. окр., 1895, 53 с.

· В. А. Богородицкий. Из чтений по сравнительной грамматике индоевропейских языков. Вып. 2. — Варшава : Тип. Варшавск. учеб. окр., 1895, 33 с.

· В. А. Богородицкий. Курс грамматики русского языка. Ч. 1. Фонетика. — Варшава : В тип. Михаила Земкевича, 1887, 317 с.

· В. А. Богородицкий. Курс экспериментальной фонетики применительно к литературному русскому произношению. — Казань : Тип. Имп. ун-та, 1917, 74 с.

· В. А. Богородицкий. Лекции по общему языковедению. — Казань : Типо-лит. Имп. ун-та, 1911.

· В. А. Богородицкий. Некоторые вопросы синтаксиса, морфологии и семасиологии в применении к русскому языку : (Из чтений на учит. курсах в Казани в авг. 1915 г.) // Журнал министерства народного просвещения. — 1915. — Ч. 47. — № 12. — Отд. 2. — С. 179—199.

· В. А. Богородицкий. Краткий очерк сравнительной грамматики ариоевропейских языков. — Изд. 2-е, испр. и знач. доп. — Казань : Типо-лит. Ун-та, 1917.

· В. А. Богородицкий. Введение в тюрко-татарское языкознание. Ч. 1. (Общая): о природе языка; физиология и психология речи; типы языков. — Казань : Гос. изд-во ТССР, 1922. — 58 с.

· В. А. Богородицкий. Законы сингармонизма в тюркских языках. — Казань : 1-я гостип. «Красный печатник», 1927.

· В. А. Богородицкий. Введение в татарское языкознание. — Казань, 1934.
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